

# La Voz de Menorca

Primero suelto . . . 10 céntimos  
Primero atrasado . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

AÑO XVIII.—Número 5.958

Suscripción

En la Isla, al mes . . .  
Resto de España . . .  
Extranjero, al año . . .

Ptas. 2'00  
> 5'00  
> 50'00

MAHÓN, VIERNES 23 MARZO 1923

Redacción y Administración:  
CALLE NUEVA.—Teléfono 168

## Mejores observaciones estadísticas

Nuestro colega «La Voz», de Madrid, publicaba una estadística. Por ella conocemos el número de parientes—hijos, yernos, sobrinos y esas cosas—además parientes— de las cuales—que nuestros políticos imperiales llevan al Parlamento. «Las dinastías parlamentarias» la llaman «La Voz», y sobre ellas es posible hacer algunos comentarios y algunas combinaciones de números, como esas que estos días, a raíz de la publicación del censo de población, alimen tan cálculos, premedios y otros primores estadísticos. En resumen, hay en el Partido nació unos 144 representantes unidos por vínculos de muy cercano parentesco. Pero la estadística es incompleta porque, según advierte su autor, faltan los primos, los cuñados y otros grados de consanguinidad y afinidad y faltan también los pasantes de abogados, los protegidos y otros adjuntos a los personajes políticos. A contar a estos otros, seguramente no encontraríamos en las Cortes españolas más que unas pocas decenas de parlamentarios libres e independientes.

A primera vista resulta que los fieles y subiegos de partido son los que llevan mayor número de parientes a las Cortes. El conde de Romanones cuenta con una familia parlamentaria de nueve allegados, sin centrarse a sí mismo; es decir, casi una minoría, desde luego la tercera parte aproximadamente de sus diputados. El marqués de Alhucemas lleva también a nueve parientes; el señor Maura, a siete; el señor Cierva, a seis; el conde de Bugambil, a cinco. ¿No es ésta una verdadera representación proporcional? El señor Sánchez Guita es más parejo y coleca tan sólo a dos parientes. Otra observación fácil de hacer es que no existe político de cierto rango sin un hijo diputado o senador, cuando no son dos, como tienen los señores Cierva, Gasset, Corina, Weyler, Villanueva; y tres, como en las familias del conde de Romanones, Pidal y Ruiz Capdepón. Falló a «La Voz» señalarlos la procedencia familiar de la fuerza política de alguno de los que denominó fundadores de dinastía, que, en realidad, ya son vestigios y sucesores de gran parte de aquellas.

Así como en la Roma papal existió la plaga del «nepotismo» o sobrinitud, ya que otro grado de parentesco no podía derivarse de un Papa, nos otros hemos tenido que inventar la palabra «yernocracia» para denominar nuestro sistema político como una consecuencia de la monogamia. Pero la estadística nos indica que padecemos todas las visibles plagas familiares: yernos, sobrinos, hijos. Estos números no permiten entrever las combinaciones, pactos, benciciones y oposiciones a que han dado lugar. Los historiadores del nepotismo nos relatan conspiraciones, intrigas, deshonoradas y hasta decapitaciones; con menor trágicidad, una buena parte de la historia política española se explica a través de estos actos. Pero la estadística que comentamos no da una misma idea del sistema político a que vivimos sometidos; porque sería necesario añadir a ella una nueva columna para sumar por decenas y por cientos las deudas dadas al «conspicuo», amigo de tretillo y tertulia. Así, por ejemplo, el famoso Romero Robledo no figura como fundador de dinastía parlamentaria, a pesar de sus grandes hazañas electorales.

## contrabando de importancia

Un comiso de 162.060 pesetas en tabaco

Alicante 16.

Per confidencias recibidas de Argel se supo que se intentaba desembarcar en esta costa un importante cargamento de tabaco de contrabando.

Extremada la vigilancia, los vapores de la Tabacalera recorrieron la costa e inspeccionaron la embarcación, y cuando, desconfiando ya de la veracidad de la confidencia, regresaba al puerto el vapor «Nº 2», vió que cerca del Cabo San Martín un barco sus luces había precipitadamente.

El vapor «Nº 2» de la Tabacalera consiguió alcanzar al fugitivo y detenerle.

Hizo el registro correspondiente, se encontraron 380 fardos de cajillitas envueltas y 12 cajas de tabaco habano superior.

El falucho fue conducido al puerto.

El cargamento de tabaco apresado importa 162.000 pesetas.

El tabaco procedía de Argelia.

El vapor apresado no ostenta ningún nombre; desplaza 70 toneladas, está pintado de un color pimizo, moviéndole motores de gasolina. Parece ser que es español.

La tripulación, formada por seis hombres, ha sido detenida, y el tabaco apresado ha sido llevado a la fábrica de elaborar.

## Qualquier se paga con Breit-bart!

Londres 16.—El periódico médico «The Lancet» da cuenta de los actos de fuerza realizados por el hércules vienes Breit-bart, de treinta y cuatro años de edad.

Ante un grupo de médicos, ingenieros, forjadores y artillistas, Breit-bart cortó con sus dientes cadenas de hierro y acero de medio centímetro de espesor. Puso luego en circulo, y después en espiral, barras de hierro de cuatro centímetros de espesor, valléndose de su dentadura como tenazas. Hecho esto, hundió de un puñetazo en una plancha de doce centímetros y medio de espesor un slavo, al que previamente había cortado la punta con sus dientes. Por último, curvó con la cabeza un riel de diez centímetros de ancho por seis de altura.

Fortaleza de Isabel II 20 de marzo de 1923.—El Capitán Mayer, Enrique Pardo. 21 25 26

Sábado, día 24 de Marzo de 1923.—A las 9 con TERCETO.

ÉXITO de la bella comedia dramática en cinco partes

## LA HIJA DEL PASADO

creación de la bella actriz ANITA STEWART.

Argumento interesante :: Belleza :: Arte  
Completerán el programa REVISTA PATHE, momento interesante del partido de fútbol jugado en Barcelona por los equipos F. C. de Barcelona y el Europa y una cómica de gran riña.

Domingo. A las 6 y a las 9 el mismo grandioso programa.

Nota. Sábado de Género, la grandiosa obra de arte

## El dolor de vivir

## Crédito Mercantil de Menorca

QUEBRA ABIERTO EL DESCUENTO DE LOS CUPONES DE LAS DEUDAS INTERIOR, EXTERIOR, AMORTIZABLE 4 POR CIENTO Y OBLIGACIONES DEL TESORO 5 POR CIENTO, VENCIMIENTO

1.º DE ABRIL PRÓXIMO

## La voz de la calle

## = SALON VICTORIA =

Sábado dia 24 de Marzo de 1923.

A las 5 y media VERMUT DE MODA con SEXTETO y JAZ BAND

Gira sesión a las 9 de la noche.

ESTRENO de los episodios 8.º y 9.º de la grandiosa serie francesa de la casa Gaumont

## LA HUERFANITA

Creación de la monísima actriz

SANDRA MILOWANOV

habilmente secundada por el gran cómico

BIG COTIN

Completarán el programa ACTUALIDADES GAUMONT y una cómica de gracia.

Domingo, a las mismas horas, el mismo grandioso programa.

— EN BREVE —

## LA HIJA DE LA AJUSTICIA

Grandiosa serie francesa

## = TRIANON =

Domingo dia 25 de Marzo de 1923.

A las 6 de la tarde.

AMBAS CON SEXTETO

Cuarta y última jornada de la gran serie francesa adaptación a la pantalla de la interesante novela de Jules Mary,

## ROJER LA HONTE

De argumento emocionante y sentimental, admirablemente interpretada por los grandes artistas

RITA JOLIBET y SIGNORET

Después de la última sesión de cine

## GRAN BAILE con JAZ - BAND

En preparación. Las grandiosas exclusivas «La Conjura de Génova», «La heredera del Duque de Tordis», por Ida de Lenkeffy, y «Lucrécia Borgia» (dos jornadas), por Liane Haid y Conrad Veidt.

## Noticias marítimas

### Movimiento de buques

A causa de la gruesa marejada que reinó estos días ha retrasado su llegada el vapor «Ciudadela» llegando ayer por la mañana al puerto de su nombre, procedente de Palma, en vez de hacerlo el miércoles.

Pocas horas después salió nuevamente para Aleudia el nombrado buque.

— Ha fondeado a las siete y cuarto de esta mañana el vapor «Jaime II», procedente de Barcelona en viaje directo.

Ha traído pasaje y carga. Capitán don F. Marsal.

— Mañana debe llegar de Valencia y Palma el vapor «Bellver».

— Actualmente sirven nuestras comunicaciones marítimas tres vapores que llevan la contracarga de la Isla de Menorca. Estos son el «Jaime II», el «Balear» y el «Bellver».

Nunca se había dado el caso de tener aquí los tres buques mencionados, lo que celebraremos, porque reunirán excepcionales condiciones para el paseo, y se nota espléndida limpidez en ellos.

A fines del mes actual se sustituirá el «Balear» con el «Mahón» que vendrá a esta para cubrir la linea de escala.

### El tiempo

persiste variable, tan pronto llueve como hace viento. Ayer llegó el S.E. y luego roló el E. (Levante).

Raína bastante marejada.

## Unión Comercial e Industrial de Menorca

Se convoca a todos los asociados para que concuren a la Asamblea que se ha de celebrar el viernes próximo en el salón teatro del Casino del Consell, a las nueve de la noche.

Los asuntos que ha de discutir y resolver la Asamblea se detallan en la convocatoria fijada en el tablón de avisos que pueden ver todos los asociados en el local social.

Mahón 18 Marzo 1923.—La Directiva.

### De la ciudad

Las obras de la plaza de la Constitución van adelantando y ofrecerán buen golpe de vista con la barandilla que resultará semejante a la de la plaza de la Pescadería.

En esta última plaza han quedado colocadas las seis farolas, algunas de las cuales alumbran también la rampa de la Abundancia.

Los estragos de la bebida  
Ante un Tribunal de Londres han comparecido dos mujeres, encantadas en Hyde Park durante la noche en tal estado de embriaguez, que fué preciso conducirlas en una ambulancia al puesto de Policía.

La sumaria ha revelado que se habían intoxicado con alcohol de que mar. El agente que las dejó ha hecho notar que los casos de intoxicación con alcohol de madera son muy frecuentes, y explicó el hecho diciendo que como es imposible procurarse bebidas espirituosas durante las horas de cierre obligatorio de los establecimientos, y en cambio hay facilidad de obtener alcohol de quemar, que si bien tiene peor sabor es más barato, los bebedores se embriagan con este líquido.

**COK**  
De hulla inglesa de superior calidad  
**FABRICA DE GAS**

**Reunión de comisiones**  
Hey, viernes, a las nueve de la noche deben reunirse en una dependencia de las Casas Senatoriales las comisiones que han de estudiar y resolver los asuntos pendientes de la ferme.

El aire frío irrita los bronquios y da la TOS. Quisiera esa la pasta particular del Dr. Andreu.

**Nuestro mercado**  
Abundan en nuestro mercado del Claustro las hortalizas y huevos que se venden a precios regularmente asequibles

**COK**  
PIDALE SIEMPRE A LA  
**FABRICA DE GAS**

**Paseo y carga**  
En el vapor «Jaime II» han llegado esta mañana 51 pasajeros, procedentes de Barcelona.

Dicho buque ha traído 154 toneladas de carga general, entre las que figuran 380 sacos de harina de trigo y unas 50 toneladas de trigo; además de varias partidas de cemento, azúcar y otras muchas mercancías.

**COK**  
El combustible más económico  
**FABRICA DE GAS**

**Cámara Oficial Agrícola de Menorca**  
Elección de seis vocales patrónos y seis suplentes de la Junta de Reformas Sociales.

Debiéndose proceder a la elección de seis vocales patrónos y seis suplentes de la Junta Local de Reformas Sociales, y siendo esta Corporación una de las entidades patrónales con derecho a votarlos, convoca a sus electores para el próximo sábado día 24 del actual de cuatro a seis de la tarde, al objeto de proceder a la elección de referencia, acto que se celebrará en el domicilio de esta Cámara.

Mahón 22 de Marzo de 1923.—El Secretario, Cirilo Abadía.—V. B. B. Presidente, Juan de Vidal.

**Banco de Menorca**  
Descontamos los cupones vencidos 1.º Abril próximo de las Deudas Interior, Exterior, Amortizable 4 por 100 y obligaciones del Tesoro 5 por 100.

**Único Depósito de calzado en Mahón**  
PLAZA DEL PRINCIPIO N.º 14  
(Calle de la Iglesia del Carmelo)

**PRECIOS REDONIDOS**  
Calzado para señora, desde 5 pesetas el par.

Calzado para caballero, desde 10 pesetas el par.

Calzado de Reglamento para ejército y la Marina desde 12 pesetas el par.

Una surtido para niños y niñas también a precios económicos.

**COK**  
Calidad y precio, sin competencia  
Servicio a domicilio  
**FABRICA DE GAS**

**Barbería para vender**  
Informes: Isabel II, número 45.

**MOTOR:** De 2 HP., carretera  
se continua, se de sea adquirir. Informes en esta imprenta.

**PROFESOR DE GUITARRA,**  
laud, bandurria y mandolina, lecciones a domicilio.  
San Guillermo, 8—Mahón.

## CASINO DEL CONSEY

Sábado dia 24 de Marzo de 1923.—A las 9 y cuarto.

DOMINGO.—A las 6 y cuarto y a las 9 y media.—SEXETO Y JAZ BAND.

### EL EXITAZO DE LA TEMPORADA

Últimos días de la segunda jornada de la emocionante película

## LA CARAVANA DE LA MUERTE

Título de: EL IMPERIO DEL HAMBRE

En la que puede apreciarse, con toda su magnitud, el desastre y el hambre en Rusia. Ha sido aceptada por el público la presentación de la super producción alemana de lujo en tres jornadas

## EL CRIMEN DE UNA PRINCESA

cuya primera parte seguirá proyectándose estos días.

En vista de la buena acogida que le ha dispensado el selecto público del martes, el próximo martes se estrenará la primera jornada, todo lleno de interés y emoción.

En breve: EL DIAMANTE DEL MILLONARIO por Emilia Samon: EL ESPEJO DE LA VIDA por Mary Mac Laren.

## SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA  
DE NUESTROS CORRESPONSALES

Barcelona 22, 23 15.

### Política y Administración

#### Comentarios

Se hallan bastante desanimados los cerrillos políticos de la Cámara popular, sin duda por haber marcha de muchos diputados a pasar las fiestas de Semana Santa en sus respectivos distritos.

No obstante, siguen comentándose con calor las atropeladas elecciones que está cometiendo el Gobierno, siendo las que más se delatan los conservadores en sus distintas fracciones.

Los ministeriales se mostraban muy satisfechos asegurando que ya contaba el Gobierno con 240 diputados seguros e insistían en que los primeros días de abril se publicaría el decreto de disolución y convocatoria; pero los albirros no deben temer las cosas, porque un diputado de dicho sector político que oía a los amigos de Alhucemas, exclamó:

—Esto será verdad, pero yo creo que las elecciones se celebrarán allá por octubre de 1923.

Después hablaba un diputado conservador y militar ante varios amigos, y afirmaba que para fines de la Semana Santa habría acontecimientos políticos, porque se desarrollaría un suceso de excepcional importancia.

El Heraldo hablando de las próximas elecciones, dice que parece ser que los trabajos realizados para llegar a una conclusión en lo que se refiere a la candidatura para diputados en la próxima lucha electoral en Madrid, se han avanzado bastante.

Lucharán, según se dice, Garrido, demócrata; el conde de Santa Engracia, albirro; Villemill, republicano, y acesa Orueta, como romanista.

Quedan otras dos puzcas sobre los cuales hasta el momento presente no hay acuerdo para la designación de los candidatos; pero es posible que sean dos conservadores y posiblemente que si no llega a formarse una candidatura de coalición monárquica, salgan sombras para las oposiciones en la lucha.

**Las Cámaras de Comercio contra la exacción de impuestos**

Basilio París, como Presidente del Consejo Superior de Cámaras de Comercio ha entregado al Presidente del Consejo y al ministro de Hacienda un documento, que acuerdan elevar al Gobierno, protestando contra la orientación que se impone a la exacción de los impuestos, especialmente el de utilidades; proponiendo medidas que crean ellos suficientes para normalizar la situación de la Hacienda, entre las cuales figura la restricción completa de los gastos de Marruecos.

Los señores Albucemas y Pearegal le expusieron los propósitos conciliadores del Gobierno, diciendo que en breve se publicarán las convenientes disposiciones sobre la aplicación de la ley de utilidades.

Una sesión barrasca en el Ateneo.

En el Ateneo se celebró sesión, que resultó bastante accidentada.

Se discutió la concesión de una fianza, que consideraron algunos como caprichosa.

Este provocó algunas interrupciones y fuertes amenazas.

Después se habló de la cuestión de las responsabilidades, creyendo algunos que se exigían a consecuencia de una maniobra política para derribar a la Junta directiva.

Este provocó nuevas interrupciones y palabras gruesas, repartiéndose entre unos y otros bastantes bufetas, con escandalazo enorme.

Buylla, que presidía, logró equilibrar los ánimos, y levantó la sesión, evitando nuevas agresiones.

#### Sumario de la «Gaceta»

Le «Gaceta» publica:

Real orden de Guerra autorizando a los individuos elegidos a la Ley de Recruitamiento que hayan dejado de abonar el 2.º y 3.º plazos de la suelta militar ya devengados, para que puden satisfacerse en el término de un mes.

Real orden de Hacienda acarando la disposición de la décima del Arancel, en el sentido de que por cada destinatario se presentará un certificado de origen, debiendo aplicarse de esta forma a los despachos que están pendientes de la tramitación en aduana.

Real orden de Gobernación aprueba el recurso celebrado para prever las direcciones médicas en los establecimientos bánearios, vacaciones.

Otra de Gobernación, aprehendiendo el Concurso celebrado para prever las inspecciones de aguas vacantes.

Real orden de Instrucción dispuesto que a los efectos del derecho para obtener por concurso cátedras de número en las Escuelas de Comercio únicamente se compusieren los servicios presidiéndose desde el nombramiento de auxiliares numerarios.

Otra de Instrucción distribuyendo el crédito consignado en el presupuesto para indemnizaciones del personal de Escuelas de Comercio por supresión de los derechos de exámenes.

Corresponden: a Barcelona, 2.500 pesetas; a Bilbao, 1.700; a Cádiz, 500; a Cerifia, 1.100; a Gijón, 1.300; a Oviedo, 500; a San Sebastián, 500; a Santander, 1.500; a Sevilla, 800; y a Valencia, 600.

Real orden de Fomento dispone que se abra una estadística del consumo de lentejas en España.

Circular a los gobernadores interesándoles la mayor actividad posible en la construcción de obras del Estado que se realicen por administración o contrato.

Anunciando convocatoria para prever 50 plazas de delineantes de Obras Públicas.

«La Acción» denunciada Dice «La Acción» que el señor March, a consecuencia de la campaña que este periódico ha hecho con-

tra él, le ha denunciado al tribunal por injurias.

## En el Supremo de Guerra

Vista de la causa contra el teniente coronel Ros y el comandante Larrea

En el Supremo de Guerra, presidiendo el teniente general señor Larrea, se celebró la vista de la causa contra el teniente coronel de Cerifia, don Manuel Ros y el comandante señor González Larrea.

En el Supremo de Guerra, presidiendo el teniente general señor Larrea, se celebró la vista de la causa contra el teniente coronel de Cerifia, don Manuel Ros y el comandante señor González Larrea.

En el Supremo de Guerra, presidiendo el teniente general señor Larrea, se celebró la vista de la causa contra el teniente coronel de Cerifia, don Manuel Ros y el comandante señor González Larrea.

En el Supremo de Guerra, presidiendo el teniente general señor Larrea, se celebró la vista de la causa contra el teniente coronel de Cerifia, don Manuel Ros y el comandante señor González Larrea.

En el Supremo de Guerra, presidiendo el teniente general señor Larrea, se celebró la vista de la causa contra el teniente coronel de Cerifia, don Manuel Ros y el comandante señor González Larrea.

En el Supremo de Guerra, presidiendo el teniente general señor Larrea, se celebró la vista de la causa contra el teniente coronel de Cerifia, don Manuel Ros y el comandante señor González Larrea.

En el Supremo de Guerra, presidiendo el teniente general señor Larrea, se celebró la vista de la causa contra el teniente coronel de Cerifia, don Manuel Ros y el comandante señor González Larrea.

En el Supremo de Guerra, presidiendo el teniente general señor Larrea, se celebró la vista de la causa contra el teniente coronel de Cerifia, don Manuel Ros y el comandante señor González Larrea.

En el Supremo de Guerra, presidiendo el teniente general señor Larrea, se celebró la vista de la causa contra el teniente coronel de Cerifia, don Manuel Ros y el comandante señor González Larrea.

En el Supremo de Guerra, presidiendo el teniente general señor Larrea, se celebró la vista de la causa contra el teniente coronel de Cerifia, don Manuel Ros y el comandante señor González Larrea.

En el Supremo de Guerra, presidiendo el teniente general señor Larrea, se celebró la vista de la causa contra el teniente coronel de Cerifia, don Manuel Ros y el comandante señor González Larrea.

En el Supremo de Guerra, presidiendo el teniente general señor Larrea, se celebró la vista de la causa contra el teniente coronel de Cerifia, don Manuel Ros y el comandante señor González Larrea.

En el Supremo de Guerra, presidiendo el teniente general señor Larrea, se celebró la vista de la causa contra el teniente coronel de Cerifia, don Manuel Ros y el comandante señor González Larrea.

En el Supremo de Guerra, presidiendo el teniente general señor Larrea, se celebró la vista de la causa contra el teniente coronel de Cerifia, don Manuel Ros y el comandante señor González Larrea.

En el Supremo de Guerra, presidiendo el teniente general señor Larrea, se celebró la vista de la causa contra el teniente coronel de Cerifia, don Manuel Ros y el comandante señor González Larrea.

En el Supremo de Guerra, presidiendo el teniente general señor Larrea, se celebró la vista de la causa contra el teniente coronel de Cerifia, don Manuel Ros y el comandante señor González Larrea.

ta la absolución de ambos procesados.

La vista quedó pendiente para audiencia.

### Crónica general

Benavente en Norteamérica

Noticias recibidas de Nueva-York anuncian que don Jacinto Benavente llegó el dia 4 del actual a aquella ciudad y fué elegido de su recibimiento entusiasta.

A su llegada los andenes de la estación de Pensilvania se hallaban abarrotados de público, entre el cual figuraban muchas literatas, artistas y periodistas que aclamaron con entusiasmo al autor de «La Malquerida».

Se asegura que la alcaldía ha resuelto conceder a Benavente el título de ciudadano honorario de Nueva York.

El dia 11 se celebró un banquete mensual en honor del insignie escritor, elevándose el número de comensales a varios cientos.

Benavente está dando una serie de conferencias en el «Selwyn Theatre».

#### La tumba del Farao

«La Epoca» publicó ayer unas manifestaciones del vicegobernador de Güell titulado español que ha estado en Egipto con motivo del hallazgo de la tumba del Farao.

Dice el viceconde que aún no se ha pedido hacer el inventario detallado del maravilloso hallazgo, pero que puede desde luego asegurarse que pasan de dos mil los objetos de verdadero arte que existen dentro del templo, habiéndose encontrado especialmente varias águilas de alabastro, debido sin duda a la falta de aire en que han permanecido.

Recuerda como caso verdaderamente curioso, unas raras rosas sujetas con espinas que después de treinta siglos de permanecer allí enterradas se conservan casi en su primitivo estado. También son extremeños curiosos los trajes del Farao.

En Egipto, con ocasión de este hallazgo, dominan como ya se ha dicho los turistas ingleses y norteamericanos y las conversaciones en general giran alrededor del mismo tema, diciéndose que el dueño de una gran casa de modas de los Estados Unidos ha ofrecido sumas considerables con el fin de conseguir la exclusiva para poder utilizar los modelos de los trajes hallados.

Desde luego, el dia de mayor emoción, ha dicho el vizconde, fué para mí aquél en que entré, en calidad de rey de Bélgica, en el templo del Farao.

### TELEGRAMA OFICIAL

Facilitado en la Delegación del Gobierno

Madrid 22, 13'20